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ВЪВЕДЕНИЕ 
Подготовката на кадрите в здравеопазването поставя нови изисквания пред 

образователните институции, отговорни за тяхното обучение. Повишаване 
качеството на подготовка на медицинските и здравни специалисти в системата на 
висшето образование все повече ще се разглежда като една от важните задачи в 
концепцията за модернизация на професионализацията на медицински и здравни 
кадри. Присъствието на България в Европейското и световно образователно 
пространство, стремителното изменение на условията на живот, изменящите се 
здравни потребности на населението на нашата планета, изискват от системата на 
професионалното висше образование формиране на нов подход. Това даде 
основание да изследваме познавателното въздействие на видеофилми, проблемни 
и проблемно-ситуационни задачи, вградени в комплексна интерактивна система за 
обучение, за студентите медицински и здравни специалисти от ФОЗЗГ на Русенски 
университет «А. Кънчев». 
  

ИЗЛОЖЕНИЕ 
Целта на това проучване е да сравни ефекта върху знанията на студентите, 

обучаващи се чрез комплексна интерактивна система (видеофилми и проблемни 
задачи) и студентите, обучаващи се по традиционен начин по време на практически 
упражнения. 

На фиг. 1. е представена схемата на организация на епиричното изследване на 
интерактивната система за обучение на медицински и здравни специалисти по 
посочените учебни дисциплини, които бе възприето за краткост да се означат с 
модул  ”Здравни грижи”. 

Дидактическият експеримент е организиран в следните етапи: 
� Начално констатиращо изследване; 
� Преобразуващ дидактически експеримент; 
� Заключително констатиращо изследване. 

Експерименталното изследване е организирано с помощта на принципа на 
„единствената разлика”, според методологията на дидактическите изследвания[4] . 
Съгласно този принцип единствената разлика е в експерименталния фактор,  в 
случая - разработения модел на комплексна интерактивна методика.  

Във всички етапи на експерименталното изследване участват студенти от 
специалностите Медицинска сестра, Акушерка и Кинезитерапевт от Русенския 
университет. Студентите са включени в дидактическото изследване след получено 
тяхно информирано съгласие. Утвърдена практика е в съвременните дидактически 
изследвания със студенти за информиране на участниците при включването им в 
научна дейност на Университет, за да бъдат избегнати, свързаните с това етични и 
методични проблеми. В контекста на препоръките по този проблем в настоящото 
изследване, освен попълнения фиш за информирано съгласие , са използвани 
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колеги като посредници между изследователя и студентите, за да се избегнат т. нар. 
зависими отношения преподавател – студент [6]. 

Фиг.1. Организация на емпиричното изследване на комплексна интерактивна 
система за обучение на специалисти по Здравни грижи 
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Този фиш за съгласие е предоставен, както на студентите от 
експерименталната, така и на студентите от контролната група.  

Подбран е почти еднакъв брой студенти за експерименталната и контролната 
групи – 115 студенти в експерименталната и 110 – в контролната групи. И в двете 
групи участват обучаващи се от трите специалности – медицински сестри, акушерки 
и кинезитерапевти. Подборът на студентите, от които е направена извадката е 
осъществен по едни и същи кандидатстудентски процедури, съгласно Закона за 
Висшето образование. Тези изложени факти показват, че изследването е коректно 
конструирано за експерименталната и контролната групи. 

Допълнително са определени две фокус групи, едната формирана от 
експерименталната, а другата формирана от контролната група с цел допълнителни 
изследвания на въздействието на проблемно-ситуационни задачи за усвояване на 
професионална компетентност.  

Конструирана е система от критерии и показатели за оценка на 
резултатите от дидактическия експеримент. 

Целта на начално констатиращо изследване е да установи равнището на 
усвоени знания за понятия, свързани с основните физиологични показатели и 
основните процедури за предпазване от нозокомиални инфекции. 

Изготвен е дидактическият тест за проверка и оценка на усвояването на 
основните понятия. Задачите са конструирани по начин, който позволява да се 
оцени коефициентът на усвояване за конкретната задача, а понятието се формира 
от три задачи (всяка с различен елементен състав) и те определят базовите знания 
по „Здравни грижи”.  

Задачите са предвидени за проверка на репродуктивно равнище. 
Разработеният за целта дидактически тест е конструиран върху изученото 

учебно съдържание в средното училище от учебния предмет Биология и здравно 
образование. Тестът е съобразен с Държавните образователни изисквания (ДОИ) по 
учебния предмет Биология и здравно образование и учебника по Биология и 
здравно образование, който е разработен върху съответните ДОИ . 

От началният констатиращ тест са получени резултати. Резултатите са 
анализирани количествено отделно за всяко едно от понятията. В съответствие с 
критериите и показателите е разработеният еталон с поелементен анализ на 
видовете знания в съответните задачи. В тези еталони са обработени попълнените 
резултати от 225 проведени теста със студенти. 

Известно е, че едно знание в дидактиката се счита за усвоено, ако коефициента 
“K” (коефициент на усвояване) е по-голям или равен на 0,7.  
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Фиг. 2. Коефициент на усвояване от входящия тест, направен от контролната 
и от експерименталната група. 
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На фиг.2. е показан коефициентът на усвояване на знания, който е получен в 
резултат от статистическата обработка от входящия тест, направен и от контролната 
група (КГ) и от експерименталната група (ЕГ). От стълбовидната графика, дадена на 
фиг. 2. се вижда, че за всички студенти от експерименталната група (ЕГ) и 
контролната група (КГ) и усреднената стойност на коефициента на усвояване на 
знанията и по петте понятия е значително по-нисък от 0,7. Това означава, че и за КГ 
и ЕГ се регистрират неусвоени знания за инфекциите и за основните физиологични 
показатели. Не се наблюдават статистически значителни отклонения от резултатите 
и за двете групи – ЕГ и КГ. Може да се направи извода, че двете групи имат 
статистически еднакви изходни характеристики, което е условие необходимо за 
коректен дидактически експеримент.  

На фиг. 3 е показан коефициентът на усвояване на отделните понятия от 
входящия тест за КГ и ЕГ.  
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Фиг. 3. Коефициент на усвояване на отделните понятия от входящия тест от 
контролната и от експерименталната група 

От фиг. 3. също ясно се вижда, че коефициентите на усвояването на основните 
понятия, свързани с жизнените показатели са под 0,3. Само за усвояването на 
понятията свързани с инфекциите, този коефициент е 0,33 и неговата стойност е 
значително по-ниска от желаната. 

Преобразуващият експеримент се проведе през учебната 2011/2012 година 
по време на учебно-практическите занятия на учебните дисциплини, приети в 
настоящото изследване като комплексен модул Здравни грижи.  

Занятието през първи семестър в ЕГ започва с прожекция на учебните филми с 
продължителност 10-12 минути по съответната тематика. Дискутират се основните 
моменти и се продължава по методиката, описана от Е. Желева [1, 2, 3], за 
провеждане на практическото занятие. В заключителната част на упражнението се 
поставят проблемни задачи за решаване от студентите, с цел установяване 
усвоените знания и умения. 

Методиката на задаване на всяка от задачите предвижда актуализация от 
съответното съдържание на филма, след което преподавателят създава проблемна 
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ситуация, включва в беседа студентите, за да прерасне тя в учебен проблем. 
Решаването на учебния проблем следва всички етапи от методиката на решаване 
на проблема. Студентите издигат хипотеза, привеждат доказателства относно 
хипотезата, като се позовават на съдържанието на филмите. При някои от задачите 
се използва ролева игра. Решението, до което достигат студентите е част от 
обобщаващите тезиси на занятието.  

Поради повишения интерес и желание от студентите учебните видеофилми са 
им предоставени за самостоятелна работа и подготовка за семестриалните изпити. 

През втория семестър на учебната 2011/2012 година по време на учебно-
практическите занятия на учебните дисциплини, приети в статията като комплексен 
модул Здравни грижи, се проведе изследване върху две фокус - групи за влиянието 
на проблемно – ситуационните задачи. Едната фокус група се състои от 21 студенти, 
обучаващи се по специалност Медицинска сестра, като участниците са били 
включени в контролната група в първата част на дидактическия експеримент, а 
втората фокус група се състои от 16 студенти, обучаващи се по специалност 
Акушерка, като участниците са били включени в експерименталната група . 

И двете фокус групи изучават съответно през втория семестър на първи курс по 
една учебна дисциплина от модула ”Практически основи на сестринските грижи” - 
”Практически основи на сестринските и акушерските грижи – грижи за болни със 
соматични заболявания”.  

За целите на изследването са съставени десет проблемно-ситуационни задачи 
. 

До началото на занятието преподавателят извършва следната педагогическа 
работа: 

1. Съставя проблемно-ситуационна задача, подходяща за тематиката на 
съответното учебно-практическо занятие. Формулирането на задачата включва 
следните елементи: 

а) определя основния проблем, върху който да съсредоточи вниманието  и 
работата на студентите; 

б) към всяка проблемно-ситуационна задача се поставят десет въпроса, като 
първите от тях актуализират учебното съдържание от учебните видеофилми и 
учебното съдържание от предходния семестър; следващите въпроси са свързани с 
изследването на усвояване на учебни понятия, но в конкретна клинична 
ситуация, тоест апликация и творческо приложение на знанията. 

2. Изготвя примерни отговори на всеки от допълнителните въпроси в задачата. 
3. Определя основните и спомагателни информационни ресурси: списък с 

литература, интернет сайтове, учебни филми и др. 
4. Разработва сценарии. Уточнява отговорностите на студентите, следвайки 

модела на интерактивно обучение в благоприятна околна среда. 
По време на занятието преподавателят извършва учебно-методична работа в 

следната структура: 
1. Организира предварителното обсъждане на проблемно-ситуационната 

задача в групата; 
2. Разделя студентите на подгрупи; 
3. Ръководи обсъждането на решението на проблемно-ситуационната задача. 
По време на занятието студентите извършват следните дейности: 
1. Задават въпроси; 
2. Предлагат варианти на решения; цялостни хипотези; обосновават ги;  
3. Вземат решения, доказват решението си; 
4. Изготвят писмени решения на различните обсъждани задачи и компоненти на 

задачите. 
Условията, които се спазват са: 
1. Групата трябва да знае времевата рамка на дискусията; 
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2. Студентите са длъжни да се изслушват, дори ако не са съгласни с 
говорещия; 

3. В дискусията не трябва да доминират 1-2 човека, всеки трябва да бъде 
въвлечен[5]. 

В края на занятието студентите съвместно с преподавателя обсъждат 
предложените варианти. При самостоятелно решаване на проблемно-ситуационни 
задачи студентите анализират ситуации и причинно-следствени връзки. Те 
формират умения да мислят самостоятелно и избират сами оптималния вариант за 
действие в дадена ситуация. 

Задачите се решават от експерименталната група по време на обучението им 
по посочената учебна дисциплина в преобразуващия експеримент. 
Експерименталната група по време на първия семестър е обучавана чрез 
предложената комплексна интерактивна система, включваща обучение чрез 
видеофилми и проблемни задачи. За контролната група обучението е проведено по 
методиката, описана от Е. Желева [1, 2, 3], без комплекс от интерактивност и без 
проблемно-ситуационни задачи. Накрая е проведен тест, целта на който е да 
констатира равнището на  усвояване на знанията, съответстващи на нивата на 
изграждане на трето апликативно и четвърто творческо равнище.  

В края на учебната година в два етапа с КГ и ЕГ се проведе крайното 
констатиращо изследване. Първият етап включва тест с 225 студента от двете 
групи. Вторият етап обхваща студентите от фокус групите – 37 студента.   

Получени са стойностите за коефициентите, дадени в табл. 2, след като е 
направен изходящ тест с двете групи - КГ и ЕГ. С помощта на еталона е установена 
степента на усвоените знания от КГ и ЕГ. Крайният констатиращ тест се провежда с 
помощта на същите задачи, за да може коректно да се установи разликата преди и 
след преобразуващия експеримент.  
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Фиг.4. Коефициент на усвояване от изходящия тест, направен от 
контролната и от експерименталната група. 

От фиг. 4. може да се констатира, че и при двете групи има разлика – при КГ 
общият коефициент на усвояване на понятията е около 3 пъти по-висок, но за ЕГ той 
е над 4 пъти по-висок, което убедително доказва постигнатите по-високи резултати 
от експерименталната група, чието обучение се извършва с помощта на 
комплексната интерактивна система, включваща видеофилми и проблемни задачи. 
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На фиг.5 са показани коефициентите на усвояване на отделните понятия от 
изходящия тест за КГ и ЕГ.  
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Фиг. 5. Коефициент на усвояване на отделните понятия от изходящия тест от 
контролната и от експерименталната група 

От фиг. 5. също ясно се вижда, че коефициентите на усвояване на основните 
понятия, са значително по-високи при изходящият тест, като те варират по 
различните теми и се променят от 1,25 до 1,68. Посочените стойности са 
пресметнати като е направено съотношение между резултатите на 
експерименталната към контролната групи. Средната стойност на увеличението на 
коефициентите на усвояване на основните понятия на ЕГ спрямо КГ е 1,41. Това 
означава, че понятията са усвоени 1,41 пъти по-добре на идентификационно и 
репродуктивно равнище от ЕГ.  

В графичен вид е направено сравнение между резултатите, получени преди и 
след преобразуващия експеримент. 
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Фиг.6. Сравнение между коефициентите на усвояване на отделните понятия 
преди и след преобразуващия експеримент от КГ и ЕГ 
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Втората част на констатиращото изследване е с тест и за него също е изготвен 
еталон. Там отново е използван поелементен анализ, така както е и при предходния 
тест.  
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Фиг.7. Резултати, получени от теста за усвоени знания на апликативно и 
творческо равнище 
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Фиг. 8 . Общи резултати, получени от теста за усвоена професионална 
компетентност 

На фиг. 7. са показани резултатите от теста за усвоени знания на апликативно 
и творческо равнище по задача, свързана със заболяване на дихателната система. 
Първите три въпроса към нея целят актуализиране на знанията от предходния 
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семестър и служат за начална формулировка на проблема. Следващите въпроси 
целят разрешаването на този проблем чрез подготовка, планиране и изпълнение на 
съответните медицински изследвания.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: 
От получените резултати се вижда, че  средната стойност на коефициентите на 

усвояване по отделните въпроси за експерименталната група е 1,65 пъти по-висока 
в сравнение с тази за контролната група. Този резултат в графичен вид е показан на 
фиг. 8. 

От фиг.7. и от фиг.8 се вижда, че въздействието на комплексната интерактивна 
система, включваща обучение чрез видеофилми, проблемни задачи и проблемно 
ситуационни задачи дава значително по-добър резултат в сравнение с 
традиционната методика за обучение.  

Експерименталното изследване е проведено върху система на обучение, 
основано на интерактивен комплекс, същност на изследователската теза. 

Организацията на изследването е релативна на хипотезата в изследването и е 
в две части, съотнесени към проверка на двете части на хипотезата: 

• първата част изследва ефектът от интерактивния комплекс: видеофилми и 
свързани с тях система от проблемни задачи (използвани са експериментална 
и контролна група с необходимата репрезентативност на извадката); 

• втората част изследва влиянието на третия дидактически конструкт в 
системата (използвани са фокус групи от експерименталната и контролна 
групи). 

За количествен и качествен анализ на резултатите е обоснована в 
съответствие с проверяваната хипотеза система от критерии и показатели. Тази 
система е синхронизирана с възходящ модел за формиране на професионални 
компетентности. По този начин доказателственият статус на стойностите на 
показателите се вписва в цялостния формат на хипотезата. Въведените 
коефициенти на усвояване са количествени индикатори – доказателства към двете 
тези в изследването.  

Установено е, че основните понятия във входящия тест, свързани с жизнените 
показатели са под 0.33 (за експерименталната и контролната група). Това означава, 
че няма статистическа значима разлика между знанията на двете групи. Това е 
предпоставка за коректно провеждане на дидактически експерпимент.  

Резултатите след преобразуващия експеримент показват, че коефициентът на 
усвояване на основните понятия  са в границите от 1.25 до 1.68 пъти по-високи за 
експерименталната група спрямо контролната група. Тези резултати са за първо и 
второ равнище на усвояване. По-високите стойности на коефициент на усвояване на 
съдържанието на основните понятия, доказва пълнота в усвояването им, тъй като 
съдържанието на понятията се изследва чрез съвкупността от основните признаци. 
С този извод се счита, че е доказана първата част от хипотезата.  

Резултатът от преобразуващия експеримент в частта му за влиянието на 
проблемно – ситуационните задачи показа следното: за експерименталната фокус 
група средната стойност на коефициента на усвояване по отделните въпроси е 1.65 
пъти по-висока в сравнение с тези на контролната фокус група. С това се доказва и 
втората част на хипотезата – по-високо равнище на усвоените понятия (равнище -  
приложение и творчество). 
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